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отъ христіянската цивилизація.
Въобще, често укоряватъ духовенството 

че с» човѣци на миналото, то пріема то
зи іукоръ като една честь, ако и скатъ да 
кажятъ отъ тука че то не прави на човѣ- 
щината бесчестіето да вѣрва че е живѣла 
шесть хиляди години безъ •достоинство и 
величіе.

Нъ, въ това отношеніе, хулпицити на 
духовенството, въ тжзи смисль, сж, както и 
самото духовенство, човѣци на миналото 
защото задъ тѣхъ тѣ обичятъ да тьрсятъ 
уроци и примѣра*

Ако искатъ да иросвѣщаватъ младитн, на
примѣръ, да ги огласятъ въ искуството па 
словото, отиватъ двѣ хиляди години назадъ 
да събуждатъ заспалити отзиви на красно- 
рѣчіето на Грьція и на Римъ, прпзоваватъ 
предъ себѣ] си голѣмити образи на дрѣвни- 
ти врѣмена, за да имъ искатъ тайнити на 
краснорѣчіето и на поезіяга.

И  хората отъ нашето врѣме бы навѣр
но нарѣкли лекоуменъ и никлкъвъ. за да 
не кажемъ по-вече, този философъ, който 
би миналъ прѣзрйтелно отъ страната на 
Аристотеля и на Платона; анатомистътъ, 
който не бы поздравилъ въ Иппократа и 
Галіана отцити на лѣкарската наука; ар
хитектура, който не би рачилъ да са чуди 
на Партепоиа или ка еішскопскити черно
ви отъ срѣдній вѣкъ ,* авоката, конто бы 
смѣталъ за нищо това старо римско пра
во, което достигна да са нарѣче писанніятъ 
реджонъ.

Тжй, истинна е че ній имами похвално
то навикновеніе да са ползуваме сичіш 
отъ миналото, и че нѣговити величія сж 
нашити.
. Да гн почернями, то ще рѣче да си отии- 

мами нашити семейственны чести; защото 
човѣщината е едно голѣмо тѣло на което 
ній сичкіі сми членовети, и нашето отеческо 
наслѣдіе са намалява сѣки пжть когато 
зематъ едиа добродѣтель на нашити пра
дѣды или имъ прилагатъ една слабость.

И  тжй не трѣба въ систематическото у- 
кореніе на прѣмииалото да тьрсимъ едно 
справедливо оцѣненіе па настоящето.

Нѣка отдадемъ правда на дѣлата на иа- 
ишит прадѣди, иъ да не затварями очити 
си вьрху достойнството на нашити съврѣ- 
менници.

Нѣка припознайми туй, което е добро 
и великодушно въ човѣцити и иаредити отъ | 
вѣкътъ ни.

Богъ, нѣка не забравями, священници 
или миряни, Богъ е направилъ народити 
кжджрни за усъвьршенствованіе както хо
рата ; той имъ е наложилъ законътъ на у- 
множеніето и на развитіето.

Не е имало, и не ще има никога идеа- |
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е добро, Сичко̂  което са отстранява отъ него 
е лошо: и когато отдѣляло отъ краскпти 
на поезіята пай прочутіггн епохи на ис
торіята, срѣщами при високитн нѣща не- 
избѣжната и дскрьбна часть на нашити бѣд
ности и немощи.

Нѣка вѣрваме добрѣ защото нѣма съ- 
мнѣніе: истинната не са измѣни, начала
та сж непримѣнимы; нъ нѣка признаемъ 
още че около тжзи недвижима ось на нъ- 
равственніятт. свѣтъ са развива свободно
то движеніе на човѣшкага дѣятелность.

Това е нстіятъ металъ, който са хвьрля 
едно слѣдъ друго въ ■ различни калжші. и 
който излиза отъ сѣки офЗ» тѣхъ подъ чьр- 
ти наведнъжь общи и различны.

Защото, сичкити Философически оцѣненія 
на животътъ отъ този свѣтъ сж съгласни 
вьрху това, исторіята ііе е подчинена на 
законнѣй на една иривнвателна геометрія, 
и народити сж друго нѣщо нежели часов
ници съ репетиція.

Въ течеиіето на сжществуваніето на 
народити има нужди*; които са измѣнятъ, 
интереси, които са промѣцятъ, нареди, кои
то са раждатъ или умпратъ.

Тжзи е играта на общественніят ь животъ 
ту поуслабенна ту ускоренна, нъ която са 
продължава винаги посрѣдъ нашити надѣ?кдй 
и понѣкога на противъ на нашити печали; 
защото каквото и да правятъ за да по- 
вьрнатъ миналото, то не са врыца никога 
подъ истіятъ образъ нити въ еднакви усло
вія и не е вече въ силити имъ да въскрь- 
сятъ вѣковети както и умрѣлитй.

Ето защо ній можеми твьрдѣ добрѣ да 
имами едно праведно удивленіе за свѣтло- 
стііти на миналото съ едно живо чувство 
за реалиостігги на настоящето.

Отъ друга страна нашіятъ вѣкъ нѣма 
нищо да завижда на миналити вѣкове вьр
ху много точки, да?ке на двата послѣдни вѣка.

Книжнината знай да си отвори единъ 
новъ пжтъ, тя са напои въ живнти извори 
{1а природата, на исторіята и на религіята

Лирическата иоезія е бляснала между на
съ съ една сяйность непозната на мина - 
литн вѣкове.

Краснорѣчіето на трибуната са е издиг
нало въ нашити дни на една височина 
каквато нѣма друга въ лѣтописити на 
Европа.

Самото ветійство е достигнало да са 
поднови чрезъ единъ пьрвобитенъ образъ 
на стари пт истинни

колкото быхж направили въ разстояніе на 
десеть вѣка.

Полезното можи да зебѣлѣжи мѣстото си 
въ общіятъ планъ, при истинното и добро
то ; н ако бжджщіятъ животъ да е цѣльта 
къмъ която клонимъ, никога нищо не ни 
са е забранило за да улучшимъ условіята 
на настоящіятъ животъ. Ето за науката.

КАКВО  СМ И П Р А В И Л И  И ІЦО Т Р Ѣ Б А  
Д А  П Р А В И М Ъ .

Който си е давалъ и ще си даде трудъ да си 
помисли вьрху явлеиіята на нашіятъ общественъ 
и народенъ животъ, за него отговаря на горне- 
то питаніе не ще бжде твьрдѣ отъ мая нити нѣща.

За по-го.іѣмж основателнооть на този отго
воръ, ній ще глѣдаме да го нзвадимъ не само отъ 
сегапшіятъ ни животъ, нъ и отъ прѣийнжлото ни.

Въ всичкото врѣме на българското царство, Бъл- 
гарити не сж направили нищо таквози, което да 
у 3дравѣ тѣхното царство. Гражданското и поли
тическото устройство, добрити закони сж были 
непознати нѣща. Грижити на нашити праотци сж 
бплКГ» по-вечето за бойеве и грабежи, нежели за 
нарежданіе на дьржявата. Разрушеніето повече 
имъ идяло отржцѣ, нежели съзнжданіето.

Едно нѣщо е спомогнжло за заиазвапіе на на
родности ни, и то е направено отъ чужденци. 
Надъ книжевностьта сж са трудили Кириллъ и 
Мелодій и тѣхнитп моравски сподвижници и у - 
ченици.

Защото нашити праотци не были способни да 
съзидатъ, да наредятъ, за това и царството имъ 
никога не бивало силно отвжтрѣ, никога нѣмало 
оная вжтрѣшнж трайность, която отличава устро- 
енитп дьржяви. Боленичава и развратена Византія 
често играла съ българското царство и го уни- 
чтожявала само и само, защото имала закони и 
била устроена политически.

Въ моментити на своята сила, българското 
царство е бивало силно само по причина на ца
ря си, по тая причина че водмтелството са нами
рало въ ржцѣ силни и по нскусни. Нъ и тогава 
силата е бивала разрушителна, а не устроител- 
на. Ній имами царіе завоеватели доста ; нъ ни е- 
динъ не са е прославилъ, като управитель и за
конодатель.

Ако прѣскочимъ вѣковети и додемъ на днѣш- 
ниги врѣмена, ній ще видимъ че сегашиити Бъл
гари сж достойни за бащити си. Въ насъ ще са 
срѣщие сжщата неспособность за организуваніе, 
за нарежданіе на общественніятъ животъ; ще на
мѣримъ сжщата наклонность да живѣе сѣки за се
бе си, сѣки по своему. Ній и до сега не сми 
можнли да са наредимъ кодк 0-годѣ и да прида- 
демъ на живота си разумность, а на народа си
важность. Ній до сега си оставаме наклоняй къмъ 
разрушеніе, съедішеиіето въ едно цѣло и до се
га ие ни е познато.

Подпръ въ  ст очн і й  бой въ Турція са ію- 
ченж новъ животъ ;-'сичкити народи са въспо.ру- 
вахж отъ движеніето и са устроихж иа нови на
чала. Арменцити, Грьцити, Евреити направиха;

Исторіята е нрѣдирена съ едно тьрйеніе твьРдѣ много за своа наР0ДЪ’ само П[й ненапра- 
г - г 4 * вихме нищо.

Наистинпж, и на пасъ повѣ новій духъ и ни 
накара да хвьрлимъ отъ себе сп грьикото духо
вно иго ; нъ това ііій направихме не толкози за 
добрити му сетшпш, колкото защото са съгла
сяваше съ нашето настроеніе да повикаме и да 
посъборимъ.

Че това е така ній можемъ да видимъ отъ сж- 
щій черковенъ въпросъ. Додѣто тоя вънросъ съ
стоеше въ гоненіе иа грьцкити владици, сиречь

и едно остроуміе спосооно да причини у- 
дивденіе на бжд&щити родове.

Истокъ даде ан ученностьта на Западъ 
ключатъ иа язицити и писаніята си, скры- 
тата смысьль на баеннтн си и истинната 
жица на нрѣданіята си. Това за книжнината.

Хю ііята, Геологіята, Физиката, Меха-
ленъ вѣкъ, за който да можемъ да кажемъ: ; никата и искуствата направиха въ петде- 
ь Сичко, което приближава до този вѣкъ | сеть години в&трѣ но вече напрѣдъцй отъ і додьто бѣше въ пьрвата си половина, ній бѣхме
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единодушни и пълни съ огънь. Тогава сѣки у- 
сѣщаше нужда или побужденіе да съдѣйствува; 
сѣкій са обаждаше, нъ щопъ са рѣши въпроса и 
вдѣзе въ втората половин», въ половината 
на нарѣжданіето, ній са смаяхме и останахме съ 
отворени уста. Сега никой не съдѣйствова, ни
кой не знае, какво трѣба да са прави. Работата 
са остави и може съвсѣмъ да са вкисни, ако не 
са нѣколцина да я каратъ криво-лѣво. Общинпти 
ни, народътъ ни нищо не правятъ за улѣсиеніе 
на общото дѣло и за добріягь му конецъ. Много- 
чиеленнити викове млъкнаха и не са чуватъ о- 
свень тогава когато е пакъ за оплакваніе, за о- 
сажданіе, за разрушеніе. Да са чуятъ гласове 
положителни, да са яватъ мнѣнія за урежданіе, 
това не са види, не са чува.

Самія ни печатъ не излазя отъ тоя духъ. Той е 
огненъ тамъ, дѣто работата е за порицаваше и за 
разваляше; той е слабъ и повѣхна іъ, дѣто трѣ
ба да са нарежда и съзижида. Въ таквнзи случаи 
той са благодари съ нѣколко общи думи.

Читателят» ни не четатъ онова което е поло
жително ; а което отрпчя, което осажда и съба
ря. Това го благодари, това са съгласява съ на- 
строеніето му.

Да земемъ и други случаи. Съ устройството 
на властнти намъ са даде право да са црѣдставля- 
ваме по-нашироко предъ мѣстннти власти. Оцѣ- 
нихме ли ній тѣзи правдини и иогрижпхми ли са 
да са въсползуваме отъ тѣхъ, до колкото трѣ- 
баше и както трѣбаше ? Ній неможемъ да ка
жемъ, че това е станало нѣкадѣ но нашето оте
чество. Ній незнайми таквнзи мѣста, д іто са е 
положило нуждното постоянство, за да са оса- 
ществятъ правдинити напълно. Нъ за това бѣше 
нуждна положителность, къмъ която не ни лежи 
сьрцето. Ній и тука направихме по нашь обы
чай: оставихме работата както дошло и са зало
вихме да виками и да осаждами другити, че ушь 
тѣ ни прѣчяли, че ужь тѣ не ни давали да си 
изберемъ хора добри, не ни давали да са въс
ползуваме отъ подаренити правдини.

Ній пріѣмаме че по нѣкадѣ наистинн» са са по
явили голѣми прѣпятствія отъ тая страна ; нъ я ва
жете ми, коя отъ общинити ни противопостави твьрда 
воля срѣщу тѣзи противодѣйствія? Коя отъ об
щинити ни е работила врьхъ това по единъ о- 
црѣдѣленъ начинъ ? Коя отъ общинити ни са е 
заловила да защити даденити правдини съ една 
непоклатена твьрдость и презъ много годишь ? 
Ній не знаеми таквнзи препятствія, които да не 
паднатъ предъ общата воля, предъ силата на 
правото.

Вината не е у  другити, нъ у  насъ самити. 
Каквото нашити прадѣди, тай и ній имами твьр- 
дѣ слабо понятіе за правото. Като сми зачитали 
че чуждото право зависи отъ насъ, ній сми са 
научили да смѣтаме че и нашето право е вънъ 
отъ насъ, та го чакаме д і доде на готово, или да 
са усащесгви само. Ній сми виждали общини, 
които не са можяли да защитятъ най малката отъ 
правдинити на българскіятъ народъ, нъ са са зала
вяли да викатъ и корятъ по каФетата другити.

Въ единъ придунавскн градъ видѣхми посѣ- 
гнуваніе на народнити правдини, видѣхми да са 
исхвьрля българскіятъ языкъ, языка на населеніе- 
то отъ офиціялннти извѣстія и обявленія зарадъ 
нѣколко грьци; нъ не видѣхми ни най малко 
стараніе да са поправи злото. Нашиты са бла
годариха съ нѣколко укори вьрху началството. 
Да направятъ прѣдставленіе за неправдата н да 
искать поправеше, за това никой не са погрижи.

За да баде нашето изложеніе по пълно, нѣка 
земемъ предъ очи и общинити по нашето отече
ство. За нарежданіего на тѣзи общини и на у -  
чилищата нѣма външни препятствія. Какво сми 
направили ній отъ тая страна ? Работата е явна. 
Ако бы по настояваніето на нѣколцина да са у -  
етрои една община, това ще иде не за дълго. 
Прѣдишнити инстинкти скоро ще надвіятъ и об
щината ще са накъса, ще са раздѣли. Въ нищо 
и нійдѣ не са забѣлѣжва стремленіе къмъ трайно 
устрояваніе.

Ето що сме правили ній до сега. Ако рѣчемъ 
да оправдаваме това съ историческптн обстоя
телства, който ни са забикаляли, и съ невѣже- 
ството; ако рѣчемъ, че сичко това е било необ
ходимо до сега: трѣба поне за напрѣдъ да мп- 
слимъ другояче. Ній трѣба да разбе} емъ, че са
мо съ викове, съ разрушеніе и съ дѣленіе иемо- 
же да живѣе единъ народъ. Тѣзи отрицателни 
свойства може да са оправдаятъ въ единъ 
вѣкъ на варварство, нъ за днѣшньо врѣме тѣ

са по-вече врѣдни, отъ колкото полезни. I ѣзн 
свойства не обеснечяватъ саществовапіето на е- 
дипъ народъ; напротивъ тВ докарвал» това съ 
шествованіе до голѣма опасность. Неустроенній 
народъ не може да баде уздравенъ между у с 
троенно! народи. Неустроенній народъ нѣма сѣтнина.

За да уздравимъ нашата баднина, ній трѣба да 
сн оирѣдѣлнмъ какво ще правимъ отъ тукъ на 
сетнѣ. И наистина: що сми длъжни да правимъ?

Пьрвото пѣщо, което ни прѣдстои да напра- 
внмт, е да си попромѣшшъ поведеніето въ сич- 
кити общи работи. Отъ синца ни са иска днѣсь 
работа, а не викове. Да сѣдинъ отдаленъ и да 
си не помръдваме прьста, а само да виками, че 
р а б о тѣ  не отивали добрѣ, съ това «ній не при
насяме голѣма; услуги на отечеството си. Съ то
ва ній повече вредимъ, отъ колкото ползоваме. 
Вредимъ, защото сами не вьршимъ нищо, и лру- 
гитѣ не оставяме да вьршатъ. Да са дига гласъ 
срѣщу кривого и вредното, п потрѣбно, п закон
но е. Нъ да виждаме надвигѣ цогрѣшки у  дру- 
і’итѣ, а по голѣмитѣ у  насъ да си остава іъ не 
иснравепи, това не е справедіиво. Не е човѣ- 
шки и това да виждамн у  другнтѣ само кусури- 
тв и тѣхъ да хвьрляни на лице, а добритѣ качес
тва да оставяме незабѣлѣженни. Сѣки нма своитѣ 
кусури; нъ у  сѣкиго нма и по никакво дгстоии- 
ство. Общага полза иска да употрѣбяваме хората 
споредъ достойнствата имъ. Ній трѣба да са нол- 
зоваме отъ достойнството на сѣкиго и да са 
мачимъ да отстранимъ недостатъцптѣ му, като 
показваме и сами добросъвѣстность и като водимъ 
работата съ нскуство п къмъ общото добро.

Трѣбало бы*гова поправленіе да са иочене отъ 
отдѣлшггѣ общи ни, трѣбало бы отъ тамъ да са 
захване урежданіето на нашіятъ народъ; нъ защо- 
то устройството па общииитѣ е свързано нѣкакъ 
съ черковното устройство и само чрѣзъ пѣго 
ще получи вънканш» сила: заради това сичкитѣ 
ни грижи за сега трѣба да са струпатъ па чер
ковното устройство. Устроенъ въ черновата, наші
ятъ народъ скоро ще са нареди н въ отдѣлнитѣ 
общинп. Въ наредбитв е нашето добро, пашата 
сила; отъ тѣхъ щс чакаме спасеніето си. Съ на- 
режданіето на общата чернова ще са наредатъ 
и епарѴалнити Чернови; ще са нарѣдятъ общшш- 
тѣ; тѣ ще получатъ ивкакъвъ автиритетъ чрѣзъ 
черновата и ще поченатъ по широко да работятъ 
за своето и за народното добро.

Нъ за да баде тсва, трѣба да са нареди чер
новата, колкото е възможп > по добрѣ; а за да 
са нареди черновата, потрѣбна е помощьта на 
цѣль народъ, на сѣки българинъ. Тука трѣба да 
струпаме вшімапіето сн, тука трѣба да работимъ, 
тука трвбя да принесемъ, кой що може. Ако не 
стсримъ това, г ко не си съеденимъ си.штѣ да са 
наредимъ споредъ нуждитѣ на времето, ній сме 
вішовн» и трѣба да си мълчимъ и да ни викаме 
срѣщу другнтѣ, които са мачятъ. Нма право да 
иска отъ другнтѣ да си испълнятъ длъжноститѣ 
само онзи, който е испълниДъ своитѣ.

Такъвъзи е отговора пн на пнтаиіето: щ о т р ѣ- 
б а да п р а в и м ъ ?

В ъ  единъ членъ отъ прѣдпдушіятъ вашь брой са 
показа, въ какво трѣба да състои нашата помощь 
за нарежданіето на черновата. А ко не съумѣйме 
да направимъ нищо и тозъ патъ, сичкіятъ свѣтъ 
ще каже, че сме добри за виканіе, нъ не сме
добри за никаква работа. (Д).

-----  ------

З А  В Ъ С П И Т А Н ІЕ Т О  Н А  МОМИ
Ч Е Т А Т А .

I I I .
Кои с» пьрвити основанія на въспнтаніето.

Колкото и малко натуралътъ на дѣцата 
да е добъръ, може човѣкъ съ този начинъ 
да ги направи кротки, търпеливи, твърди, 
весели и спокойни: догдѣто, ако нерадн за 
таявъзрасть, тѣ ставатъ распаленни и без- 
покоЙннн презъ сичкіятъ си животъ; тѣх- 
ната кръвь гори; навикновеніята са вко- 
реняватъ; тѣлото, което е още нежно, и 
душята, която нѣма още никаква наклон
ность къмъ никакъвъ нредмѣтъ, са скло- 
няватъ къмъ з'ото; единъ видь втори 
пьрвобытенъ грѣхъ са съставя въ тѣхъ, 
койго е изворътъ на хиляда разврата, ко
гато но пора с гжтъ.

Щомъ достигнатъ въ една възрасть но

голѣма, въ която тѣхніятъ разумъ быва 
съвсѣмъ развитъ, трѣба сичкити думи, които 
хората имъ говорят ь да служатъ да имъ 
вджхнуватч> любовь къмъ истинната и пре
зрѣніе къмъ сѣкое прѣструваніе. Тміі 
никогажь не трѣба да уиотрѣбляватъ нѣ
кое прнструваніе, за да ги умирятъ іцн 
да ги убѣдятъ за което искать: съ тоіізн 
начинъ тѣ гн научавать на тънкостьта. 
конто незабравятъ никогажь; трѣба да щ 
водятъ чрезъ разумътъ колкото е възможно.

Нъ нѣка нспитаме по отъ Олизо състо- 
яніето на дѣцата за да разглѣдаме по по
дробно това, което е сгодно за тѣхъ. Ве
ществото на тѣхніятъ мозагъ е мягко, и 
то става отъ день на день по кораво; кол
кото за духътъ имъ той незнае нищо, «и- 
чко за него е ново. Тжзи мягкость на мо- 
загътъ помага щото сичко да са напечат
ва лесно въ него, н ненадѣйностьта на но
вината ги правн да са чудятъ лесно и е 
причината дѣто сж твьрдѣ любопитни. Ис
тинна е още че тжзп влажность и тжзн мя- 
кость на мозагъть. присъединена на една 
голѣма топлина, му дава едно движеніе ле
сно и непрестанно. Отъ тамъ произлазя то
ва вълненіе на дѣцата, конто неможятъ 
да спржтъ духътъ си на никакъвъ прѣд- 
метъ, както и тѣлото си на нѣкое мѣсто, і

Отъ една друга страна, дѣцата като не , 
знаятъ нищо да мислятъ нити да правятъ 
отъ само-себѣ-си, забѣлѣжватъ сичко а 
говорятъ малко, ако хортаа не ги научя- 
ватъ да говорятъ много, отъ което трѣ
ба много да са пазятъ. Често удовол- 
ствіето, което нѣкой иска да сн направи 
съ хубавнти дѣца, ги разваля; тжй тѣ са 
научватъ да говорятъ сичко що имъ дой
де на умътъ и за работи за конто нѣ- 
матъ отлични познанія: отъ това остава-» 
въ тѣхъ презъ сичкіятъ имъ животъ нави- 
кновеніето да сждятъ бьрзо, и да казватъ 
нѣща, за които нѣматъ ясни идеи, недо- 
статъкъ който произвожда единъ твьрдѣ ло- 
юавъ характеръ на духътъ.

Това удоиолствіе, което искатъ хората 
да си правятъ съ дѣцата произвожда още 
едно друго пагубно слѣдствіе: дѣцата
съзиратъ, че хората ги глѣдатъ съ благо- 
годареніе, че наблюдаватъ сичко що вьр- 
шятъ, че ги слушятъ съ удоволствіе; отъ 
тамъ тѣ навикнуватъ да вѣрвать че хо
рата ще са занимаватъ сѣкога съ тѣхъ.

Презъ тжзи възрасть, въ която човѣкъ 
пріема ржкоплѣсканія и въ която не е 
срѣщналъ още противорѣчіе, той заченва 
химерически надѣжди. конто му приготвеватъ 
безкрайни измами презъ сичкіятъ му жи
вотъ. Видѣлъ сьмь дѣца, които сж вѣрва- 
ли че са говори за тѣхъ сѣки пжть когато 
нѣкой говорятъ тайно защото сж забѣлѣ- 
жиліі че чясто сж говорили; тѣ си въо- 
бражяватъ че сичко въ тѣхъ е извънредно 
и чудесно. Трѣба прочее да са грыжимъ 
за дѣцата безъ да можятъ да усѣтягъ че 
мислемъ много за тѣхъ. Показвайте имъ 
че само, по любовь и по нуждата, въ която 
са намнратъ да са поправятъ, вій вни
мавате на поведеніето ішъ, а не по уди
вленіе за духътъ іімчэ. Задоволявайте са да 
гн научавате ма л ко по малко споредъ слу- 
чанти, конто дохождатъ отъ само-себѣ-си: 
когато даже вій быхте могли да потикате 
много напрѣдъ духътъ на едно дѣте безъ да 
го претискате, вій трѣба да са страхувате 
да го направите, защото опасностьта на 
тъщеславіето и на високомѣріето е сѣко- 
гажь по голѣма отъ колкото плодътъ на тѣ
зи прѣдврѣменни въспитаніи които пра-
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ВРЪМЕ.

шаисзаш—аавятъ толкозь шумъ.
Трѣба да са задоволите да слѣдвате и 

да подпомагате природата. Дѣцата знаятъ 
малко, не трѣба да са подбуждатъ да го
ворятъ : нь като незнаятъ много нѣща, тѣ 
иматъ да правятъ много заіштваиія и тай 
питать много. Доста е да имъ отгова
ряте тъчно и да прибавляватъ по нѣко- 
гажь нѣкон малки сравненія за да можитъ 
да разбиратъ по добрѣ разясненіята, които 
трѣба да имъ дадете. Ако разсжждатъ 
за нѣщо безъ да го знаятъ добрѣ, трѣба 
да ги сплѣтете съ нѣкой новъ въпросъ за 
да можятъ да усѣтятъ погрѣшката си, нъ 
безъ да ги смущавате силно. Съврѣменно 
трѣба да имъ покажите, не чрезъ ираздни 
похвали, нъ съ нѣкакъвъ дѣйствителенъ зна 
къ на почитаніе, че ги одобрявате много 
по-вече, когато са съмнѣватъ и цитатъ за 
което незнаятъ отъ колкою когато рѣшя- 
ватъ както можятъ. Това е истинното 
срѣдство, съ което можите да веждите 
въ духътъ имъ, съ голѣма мждрость, една 
истинна скромность и едно голѣмо прѣзрѣ- 
ніе къмъ прѣпирнити, които сж толкозь 
обыкновенни на малко просвѣтенити млади.

Щомъ видете че тѣхніятъ разумъ е напра
вилъ нѣкакъвъ напрѣдъкъ, трѣба да си по- 
служите^съ тжзи опигность за да ги предпа
зите противъвисокомѣріето. «В ій,виждате, 
ще кажете, че сте станали сега по раз- 
еждителенъ отъ колкою бѣхте миналата 
година; въ една година вій ще видите още 
работи, конто не сте способенъ да видите 
днесь. Ако миналата година, бѣхте искали 
да еждите за нѣщата, които знаете сега, 
и които незнаяхте тогыва, вій бмхте злѣ 
еждили за тѣхъ. Вій быхте имали голѣма 
кривда, ако мисляхте че знаяхте туй, което 
бѣше вънь отъ силитн ви. Тжй сжщо е 
днѣсь и за работити конто вн оставитъ да 
знаете: вій ще видите единъ день колко 
вашити сегашни ежжденія сж несъвьршен- 
ни. При сичко това, повѣрявайте са на 
съвѣтитн на лицата, които еждятъ както 
и вій ще еждите когато достигните на тѣ- 
хната възрасть и опитность. »
С Любопитството на дѣцата е една наклон
ность отъ природата която отива като да 
посрѣща изученіето; не липсувайте да са 
ползувате и отъ него. Напримѣръ на по
лето тѣ виждатъ еднж воденицж и искатъ 
да знаятъ що е т о ; трѣба да имъ раска- 
жите какъ са приготвя храната, която хра
ни човѣка. Тѣ съзиратъ жьтвари, трѣба 
да имъ разясните що правятъ, какъ са 
ражда житото и какъ са умножява въ 
земята. Въ градътъ, тѣ виждатъ дукяни, 
дѣто са работятъ много искуства и са 
продавитъ различни стоки. Никога не трѣ
ба да са утѣгкчяваге отъ питаніята имъ, 
защото тѣ са прѣдложенія, които приро
дата ви принася за да улеснява изученіе- 
то , показвайте са че ви е драго за тѣзи 
имъ питанія; отъ тукъ вій ще гн научи
те неущотимо какъ ставатъ сичкити нѣща, 
конто служатъ на човѣка и вьрху конто 
са вьрти тьрговіята. Малко по малко, безъ 
частно изученіе; тѣ ще познаятъ добріятъ 
начинъ съ който да правятъ сичкити тѣзи 
нѣща, конто сж на употрѣбленіето имъ, и 
тъчката цѣна на сѣкое отъ тѣхъ, туй ко- 
ето е истинната основа на икономіята. 
Тѣзи познанія, които не трѣба да сапрѣ- 
зиратъ отъ никого понеже сичкіятъ свѣтъ 
има нужда да са неоставя да са излъгяа 
въ иждивеніето си сж особно необходими 
за момичетата. (Ф).

--  і «ттятідгцтіт-г — -----

В ѣ с т н н к а р с т в о  т о
Съврѣменната книжина негрѣши чрезъ 

злоупотрѣблѣніе на величина. Нъ кому е 
грѣшката? Книжевницити виноватн ли сж 
въ това ? Никога негли не сж сжществу- 
вали както днесь толкозь преимжществеи- 
нн мжжи.

Лесно намира човѣкъ отъ тѣхъ и мно
го отъ сѣкакъвъ видъ. Исторіята, крити
ката, ФнлосоФІята произведохж въ тія по
слѣдни врѣмена іворѣнія твьрдѣ забѣлѣжи- 
телни. Нещастіето е въ туй че не са 
иамиратъ по вече хора за оцѣненіетоимъ.

Числото на читатилити са увеличава, 
истинна е сѣки день, и въ Цариградъ, 
нъ що прочитать.

Най забѣлѣжителнити произведенія на 
умътъ стоятъ въ бали прикнигопродавцити. 
Издателити още на вещественна книги 
сж видятъ убронени съ тройна мѣдь като 
корабленникътъ на Орація. Въ каква по
лза тогазь книгити?

Множеството, собственно да кажемъ, не 
чете вече книги. То купува още отъ срамъ 
или по подражаніе, и ги подвързва за да ги 
тури на р а фо в е т и на библіотеката, и поне
же златнити подвьрзіи произвождаті изрядно 
слѣдствіе на чьрвеннкавата кожя или на 
марокинътъ, книжнината е станала п о к ж- 
щ н и на.

Книгити на осмини служжтъ за покрив
ка на стѣнити. Религіознити книги и за- 
бавителнити томове, тія два края, са при- 
ближяватъ днесь единъ до други въ туй 
дѣто еднити и другити сж запазили почти 
сами мущиріити си.

И  сетнѣ, това е убило онова: вѣстни- 
кътъ е удушилъ томътъ. Обнародватъ са 
толкозь вѣстници щото напечатаната хар
тія стига въ туй дѣто и онзи, който най 
много обича да чете, да премине сичкіятъ 
си день.

Какъ искате да има нѣкой охота да 
изяде триста страници отъ една книга въ 
18-таци когато смила по вече или по малко 
спокойно малкити колони въ проза на вѣс- 
хніщити отъ градътъ.

Хората живѣятъ толкозь бьрзо днесь, н- 
матъ толкозь заниманія, щото не имъ ос
тава време, което да посвятжть на пне- 
менноегьта.

Нъ и въ вѣстницити непрочитатъ енч- 
кото, нъ само малкити извѣстія, нѣкой 
членчата, които иматъ единъ лжжлнвъ о- 
бразъ на сандвичъ (сладко ястіе).

Филологическити угощенія приличятъ 
дѣйствително днесь, на онѣзи неточни уго
щенія, въ конто страннопріемникътъ ви 
сготвя к ЮФТ ет а, н ви ги туря въ устата. 
Самата разлика е че Филологическити 
кюфтета на нашити дни не сж почти, трѣ
ба да го исповѣдвами, питателни.

Политическити вѣстници като са пове- 
чето, съ малки исключенія, почти твьр
дѣ назадъ отъ желаніята на общіятъ духъ, 
или твьрдѣ ограничени и твьрдѣ спжнати въ 
движеніети си, слѣдва че множеството, кое
то чете, като ненамира въ тѣхъ това 
което тьрси, предава ся на листовети, ко
ито са заниматъ да давать само свѣденія, 
и са мжчятъ да дьржятъ висока и права 
знамята на една партія; които не искатъ 
да учятъ нъ да даватъ извѣстія; и които 
нематъ никакъ въ цѣль общата полза нъ 
разясненіето само на настоящето състоя- 
ніе на работити, които замѣстятъ идеята 

! съ новината, разискуваніето съ извѣстява-

. ніето, движеніето съ шегата, ревностьта 
| съ горчивината, подтвьрденіята на науката 
| съ « с л у х о в е  и к аз ва тъ .»

И що са случва? Това ничтожно вѣс- 
тннкарство, което са занимава само съ 
малкити приключенія, съ ирпстрастнити и 
каприціознн движенія на духовети, това 
блядословно вѣстникарсгво прави една лег
ковѣрна публика.

Филологическата и морална съветь не по- 
чиватъ вече на твьрди основи. Чистою 
глѣданіе на работити са нзмѣня въ вѣст- 
ніікътъ. Нѣма друга мѣрка. Умира единъ 
голѣмъ човѣкъ. едвамъ посвѣщаватъ за него 
два рѣда, и иредварителніятъ день сж изди
гнали една статуя на единъ духовитъ кара- 
гьозинъ. Разискуватъ, иодиграватъ едно 
тьржесгво на науката, а въеклицаватъ е 
динъ шарлатанинъ.

Послѣ, то става като ново нѣкое училище 
или поне едно множество доста способно, 
коею е намѣрило тайната да спечелва съ 
наетжпъ понѣкогажь славата, съ едно един
ственно остроуміе и една дьрзость особно 
щастлива.

Еднити са пріелн една знамя, която не
престанно защищаватъ, другптй са пре- 
струватъ че непригржіцатъ никоя партія 
за да цалуватъ на сичкити ржцѣти. Това 
не е вече едно дѣло, което изисква остроу
міе, не трѣба да има нѣкой друго освѣнъ 
х а р а к т е р ъ  и само това.

Осгроуміето подлага единъ сборъ отъ 
добри качества, основа на просвѣщеніе, 
една воля, едно прилежаніе, едно желаніе 
за доброю; характерътъ не показва друго 
освень една проста идея отъ подтвьрденія 
или отричанія мятежливи к екцентрически 
отъ колкою оригинлани.

Талантътъ ни казва нѣщата както сж отъ 
само себѣ-си и ирѣдс/гавлява истинната как
то е отъ природата си. Характерътъ я 
обличя въ лъжливи златотканности, при
мѣни я съ дрипели, и той става за зла 
честь каторжникътъ на собственною си изо
брѣтите, той самъ си е турилъ една ма
ска на лицето, която или му тѣжи или не, 
той ще я пази.

Публиката иска етикетнти: не трѣба
единъ палитель на храмови да стане е- 
динъ пазитель на овцн.

Е ю  какви слѣдствія произлизатъ отъ 
да избѣгнуваме простотата, която трѣба- 
ше да тьрсимъ сѣкогажь по-вече отъ кол
кою нарити.

Какъ би могълъ нѣкой да морализирва, 
като тьрси само образътъ ? Това са спо- 
лучва само чрезъ ентусіазмътъ и чрезъ лю ■ 
бовь-та къъм голѣмити нѣща. (Е).

КО РЕС ГІО Н Д ЕН Ц Ш  Н А  Т У Р Ц ІЯ .
Е Г Р И -Д Е Р Е -П А Л А Н К А  12 юнія. Годинпш- 

ти испитанія на нашето училище тжзи година за
хванах» на 10 маія, заедно съ праздникътъ на 
нашити просвѣтители св. Кирилла и Методія, и 
свьрншх» са въ растояніе на три дни. Като мно
жеството неможеше да са побере въ малкото ни 
училище, тѣ стапях» въ простраиніятъ ни цьрко- 
венъ дворъ, гдѣто при отваряніето имъ, учите- 
льтъ пи Г. Д. II. Петровъ изрѣче едно доста 
краснорѣчиво и пространно слово, съ което отъ 
какъ разясни главната и необходима нужда за раз- 
витіето и образовапіето на женсікятъ полъ, по
гани нашити съграждани да отворятъ въ града ни 
едно дѣвически училище, за кое чясьтъ почнах» 
да са зимжтъ мѣрки и има надѣжда, че наскоро 
ще ви извѣстимъ и т»зи новина, ако дпволътъ ни 
нѣщо не позавиди и въепрѣ намѣреніе™, както 
часто са случва. По-главнити ученици на брой 
30 са иепитахж слѣдующити уроци : Пространній 
и Краткій ІІравославнігі Катихизисъ, Пространна 
и Кратка Священна Исторія, Българска Грамма-



Т У Р Ц І Я

тика, Отечественна Исторія, Землеописаніе Е с 
тественно н Гражданско, Чпслителница, Различни 
Познанія, Четешщи Първа и В гора, та:.о ;і де и 
начала отъ языци турс; и и Фраііцушки : а всич
ки други прочетъ отъ букваря. Въ продължеше 
на тѣзи три дни, посѣтители™ все пълняха дво- 
рътъ, н съ голѣмо задоволсгвіе слушаха, учени- 
скяти отговори, конго бѣха отъ пай удовлетво
рителни™. Въ ньрвіатъ день бѣхме честити да 
видимъ да посѣти испитапіята и честитій ни кай
макамъ СаФетъ бей, заедно съ мнозина достопо- 
чтенни Турци: странни лица са намѣрихъ така 
също отъ Скопія, Велесъ, Щипъ, а най вече отъ 
Кратово, кои нарочно бѣхъ дошли. На свьршя- 
кътъ са подарих» отъ училищното настоятелство 
съ нѣкой учёбни книшки всичішти ученици, кои 
отъ какъ испѣхъ пѣсни за здравіето и дългоден- 
ствіето на покровителяхъ на науката, възлюблеп- 
ній ни царь Султанъ Абдулъ Азиса, и неговити 
министри, твьрдѣ радостни са разидохж спчки, 
мОлитствующи добъръ н похваленъ успѣхъ п за 
идущата година.
ІЩТВРЙОВО 16 Юиія. Отъ Търново, като за
пишу вахъ за Слпвепъ, понеже е осьмь часа до 
Бебрево, пренощувахъ въ тозн градецъ, и пре- 
сѣдяхъ въ него два депа : нъ заіцото отъ прѣди 
десеть години не бѣхъ мипувалъ, за туй сего ми 
са видѣ голѣмо примѣненіе на училищата, като 
имътъ и женско училище и читалище, подъ име 
Л ю б о в ь ,  училищата имъ са снабдени съ добри 
и сърчени учители, Ст. Робовъ, и М. ІІедевъ, 
съ добра учителка, Анна Бридвпкпиа, конто плодъ 
стократній ще принесетъ въ врѣмето с и ; съ 
добронравни священници, тика и съ доброумпи 
аази, още отличили къщята отъ пьрвити, украсили 
чершійката си съ дюгени, съ кавенета смесени 
съ кумшіити си Турни въ братска любовь кон
то дохо.іятъ да си купуватъ потрѣбнити, и про
давать въ градеца имъ своити мѣстни продукти. 
Голѣмо и пламенно вниманіе обърнали за пъти
щата си, и за мостови,“ и то каменни, заіцото по
знали ползата имъ, и сичкити сигорпи задрулшо 
нрйлѣжяватъ. Съ очити си видѣхъ мъжп и жени, 
момци и моми отъ градеца Бебрева вънъ да 
правятъ нътя кждѣ Елена и кадѣ Ахменліпти, 
дѣто вьрвп за Слпвенъ, който е джедде отъ Тьр 
ново за Слнвепъ и Цариградъ, да работахъ съ 
голѣмъ грудъ, |като го раздѣлили братски. Тѣзи 
сичкити тѣхни добри работи и напрѣдъци са вьр- 
шятъ отъ мюдюрина имъ Ахметъ еФендн; защо- 
то съ тѣхъ заедно' той и съ аазити ги подканя, 
учи, настанява, и имъ расказва каква полза ще 
произлѣзи отъ пътнцата, (като баща па дѣца): и 
ако би да са направи до Слпвенъ до Котелъ до 
Османъ Пазаръ до Елена, още колко ще са пол- 
зуватъ сичкити Бебрювчашз и Тузлучаии, даже 
и сичкото Търново, неща да излъжя ако рѣка, 
какво на рѣдко мѣсто сьмь срѣщалъ такъвзи -дѣ
ятеленъ н прилѣжателенъ мюдюринъ съ блага л у  
ша ; ако би навсѣкъдѣ да има правителството та- 
квизи достойни чиновници, иѣмаше да са забавя
тъ да са срѣщнатъ до сѣки градъ, и до сѣко се
ло и махала, пътищата, навсѣкъдѣ; надѣвамъ са 
като четътъ Бебрьовчанити тъзи малката ми ста- 
тійка, по-вече ще осугубятъ прнлѣжаніето си п 
за други по-голѣми будущшшп.

ПОЛИТИЧЕСКИ НОВИНИ.
Боятъ между Франція и Пру сія е вече 

едно рѣшенію дѣло: офнціялннти нзявенія 
са испратилн на 19 юлія въ Берлинъ 
Францушката войска, която състои отъ е- 
динъ миліонъ и 400 хиляди души е [синка
та въоруженна и готова. Народътъ вь 
Франція е въ голѣмъ ентусіазмъ: отъ
друга страна, Прусія са въружава, и при
зовава сичкити Германци за да защитя- 
вать заплашеното си отечество.

Вече не са очяква друго, освень да 
чуемн че са наченали непріятелскити дѣй
ствія между тѣзи двѣ голѣмн военни дьржя- 
ви на Европа. Умътъ неможе да проникне 
въ сетнинити на този бой когато разми
сли че за да бы са възвьрналъ желаемы - 
тъ миръ, трѣбва щомь са наченатъ не- 
пріятелскитн дѣйствія два миліона души 
да загинатъ и отъ двѣте страни подъ 
ударнти на шасио и на игленната пушка.

— Лордъ Гранвплъ, мішнстьръ на ан- 
глійскити външни работи отиде тжзи сед
мица па Парижъ съ цѣлъ да прѣдложи 
благоволителното посрѣдшічество на А н 
глія за помирѣніето на Франція съ Прусія. 
Нъ Францушкіятъ императоръ непріѣлъ 
туй предложеніе.

— Генералъ Горняковъ са намира съ 
с&щата цѣль въ Парижъ отъ нѣколко 
дена. Нъ епоредъ както са вижда отъ вѣ- 
стницнти и депешити които пріѣмамн, Фран
ція не е никакъ расположена да склони 
за прѣговори и рѣшена е да са удари не
забавно за да не даде врѣме на Пруссія 
да са приготви.

—  Споредъ единъ телеграмъ, Америка 
са приготвяла да земе участіе въ евро- 
пеііскити сплитанія, и че въ тжзи цѣль тя 
записвала вече корабери за флотіші си.

— Оф і і ц і  а л н ія т ъ  Ф ранцу  ш к и в ѣ 
с т н и к ъ  отъ 21 юлія обнародва едно из
вѣстіе съ което изявява че Пруссити и 
съюзшщіітн на Пруссія, които са нами- 
затъ сега въ Франція ще можятъ да про- 
дължяватъ пребываніёто си, ако тѣхното 
поведеніе не даде една причина за оплак- 
ваиія, и че на непріятеіскити търговски 
коран,б които са наМиратъ въ пристани
щата на имперіята, имъ саопрѣдѣлило единъ 
срокъ отъ тридесять дни за да си отиджтъ.

— Ожщіятъ Францушки вѣстникъ отъ 
22 юлія обнародва едно писмо отъ Ду
къ Брамонта съ дата 21 което излага 
нитрнгнтн на Прусія и доказва че отвѣ- 
ственностьта на войната пада вьрху н, 
Франція, казаль мшшстърътъ, е зела въ 
з&цетн сн с&дбата на равновѣсіето, коя- 
то е сждбата на сичкити народи, запла
шени а ’отъ несъразмѣрното увеличеніе
на една царска к&ща. _...

— Императоръ Наполеонъ като пріель 
тіа 22 въ Тюйлери законодателното тѣло 
извѣстилъ че скоро ще трьгие за войска
та и казлъ: «азъ сьмъ рѣшенъ да при- 
слѣдвамъ енергически голѣмото тѣло, кое- 
то ми е повѣрешш, заіцото азъ знамъ 
Франція стон права задъ мене и че Богъ я 
защищава. »

— Францушкіятъ минпстьръ въ Студ- 
гардъ пріѣлъ иашапортііти си.

—  Вѣстницити отъ Москва и Сентъ 
Петербургъ изражяватъ симпатіи къмъ 
Франція.

— Пруссити които по наирѣжь тру
пали войскити си между Люксембургъ и 
Палатинатъ, извадили ги отъ тамъ іі гы 
завели въ крѣпостнти, особно въ Кобленцъ 
іі Маепція.

— Превостгь-Парадолъ Францушки по
сланникъ въ Вашниктонъ умрѣлъ нечаянно 
отъ аневризмъ.

— Извѣстяватъ отъ Лондоігь че Фран
цушката Флота пристигнала въ балтийско
то море.

— Пруссити испразднилн Маенція н Ко
лони, и занимлаа Кобленцъ и линіята на 
Реинъ.

Г. Ла Героніеръ трьгналъ на 21 
юлія за Царьградъ презь Марсілія.

— Една огромна сума англійски лири 
са истеглнла на 21 юлія отъ англійската 
банка за да са испрати за материкътъ.

— Франція и Пруссія признали оФиціал- 
но неутралностьта на Швейцарія.

— На 19 юлія са отворила діетата на 
сѣвѣрніять германски съюзъ. Словото на 
царьтъ е пълно съ укореніе противъ Фран
цу шкото правителство, което, казва Н.

Величество, въ испанската кандидатура е 
търсило единъ подлогъ за война. Н. Вели
чество свьршилъ като нризовалъ герман- 
скіятъ народъ да защищава на зависимость- 
та на Германія.

—  Англія рѣшила да остане съвсѣмъ не
утрална въ Франко-пруската война; п 11- 
талія С/ТѵЩО.

— Писма отъ Копенхагенъ извѣстяватъ 
че думитн на Г. Грамонта са пріѣли съ 
идинъ голѣмъ ентусіазмъ. Една невѣроя
тна дѣнтелиость владѣяла въ сичкити при
станища іі въ арсеналити на Данското 
царство. Даиската Флота която са състои 
отъ шесть броняни кораба са намерила 
въ пристанищата на Копенхагенъ готова 
трьгие на пьрвіятъ знакъ.

— Новіятъ грьцки кабинетъ са съста- 
вилъ т&й: Дели Георіи,’ /миннстъръ на 
външнитн и вътрѣшннти работа Христиди 
на ФннанціиѴи; Зимбракаки на войнана; Ан- 
топуло на оогослуженіето; Дрозіа на мо- 
реплавателството; Леопуло на правосждіето.

С Ѣ К А К В И  1ГБ Щ А  И  Н О ВИ Н И . ’
— У  вѣряватъ че Н. И. В. Султанътъ испра 

тиль единъ телеграмъ на Императора Наполеона 
за да го увѣрп че, каквбто и да са случи, не
говата симпатія къмъ Франція е постоянна.

— Султанътъ даде нв Г . Буре, Францушкіятъ 
посланникъ голѣміятъ ширитъ на Османіето.

— Извыірѣдепь министерски съвѣтъ са дьржяль 
па Високата Порта мнналіятъ вторникъ подъ пре'- 
сѣдателството на великіятъ визиръ. Важни рѣше
нія са зели за предпазваиіе отъ случяйностити 
които еврбпёйскити сплитанія ’можътъ да произве
детъ. Великіятъ Визирь ходилъ вчера па царскія- 
тъ палатъ за да подложи на удобреніето па Сул
тана рѣшенія та на съвѣтъть на министрити.

— Кюркчіпскіятъ еснаФъ ни отправя слѣдующе- 
то писмо : Безъ да са епрътъ отъ анатемитн на 
грьцкіятъ патріархъ подъ защитата па конто бѣ- 
уу. роюжр.ішн іі'ѣкоипеиодішжіш имоти, коитоліа^ 
длѣжятъ на кюркчіпскіятъ еснаФъ, и па конто до
ходитъ съ иосвятени за ноддьржяніето на онѣзи 
отъ члеиовети му, конто съ испаднали#въ нужда, 
десеть души отъ нпшити събратія, които живѣятъ 
въ махалата на Махмудъ пашя като не дьржяхъ 
никаква смѣтка за тѣзи членове на уставътъ кон
то възбраняватъ продаваніето на който да е отъ 
тѣзи недвижими имоти, продадох» ги тайно на е- 
дпо лице като тѣхъ неразумно и безсъвѣстно. 
Това тайно продаваніе даде мѣсто на праведни 
уплаквапія отъ нашя страна и слѣдъ като съдили
щата на Високата Порта ѣкиахъ отъ дългити да- 
він, пііі най послѣ спечелихме правото сп, благо
дареніе па серіозніятъ испитъ и на съвѣснтитіг 
нздирваиія па конто стана предмѣтъ тъзи работа отъ 
страната на сичкити министри па Султана, и чястни 
наН. И,Министра на иолиціята. За нація длъжность, 
прочее счнтами да изданіемъглаеътъ си, за да про- 
гласимъ високо чувствата на отеческа правда 
конто въудушевляватъ на единъ толкозь високъ 
степень августѣйше то лице на Я. В. Султана, на- 
іиіятъ възлюбегп. владѣтель и който диктуваше къмъ 
пасъ иоведепіето па сичкити министри. Въ този 
случай, и моти ти на сиромасшн са за пазихъ за свя
тото пмъ назиачеіе, и ній ви молимъ да ни позволи- 
ет да са въсислзувами отъ гласътъ вашіятъ почи
таемъ вѣстникъ за да изразпмъ чрезь него на 
Н. И. В. Султана и на неговити достойни министри 
дълбоката благодарность па сиромаситп удьржяни 
въ нрптѣжяпіето па срѣдствата имъ, които тол
козь незаконно покущиХъ да имъ отнематт.

И З В Ѣ С Т ІЕ , йзвѣстяваме че грезъ тія дни 
отвори ся Българска купдурадшйница, подъ ли- 
тограФІята на И. К. Цвѣтковъ; тя са обѣщава 
да вършп работа по-добра и по-чиста отъ дру- 
гіітіі. Прочее тѣзи конто желаятъ да си напра
вятъ' какъвъто видъ ботуши искътъ, нѣка са от
правятъ срѣщо Балъ-Капаиъ ханъ Я§ 1 0 .—

А . К. Цвѣтковъ.
| И ЗВѢ СТ ІЕ*  ГІризоваватъ ся члеиоветѣ на 
; Българското Тукъ  Читалище да ирнсъствуватъ 
, въ редовното Засѣданіе, което ще ся държи н- 

дущътъ пдѣля на 12 того слѣдъ отпуста на 
; черковътж. За настоятелството. Иисарьтъ 
і Цариградъ 10 юлій 1870 . II. Ст. Атанасовичь. \
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